Формы горного рельефа 

Горами альпийского типа называются молодые, высокие, поднимающиеся выше снеговой линии горы, несущие комплекс ледниковых форм рельефа: цирки, остроконечные гребни, пирамидальные вершины. Только такие горы могут быть объектами горного туризма и альпинизма. 

Горы называются молодыми, если они несильно разрушены, то есть имеют значительное превышение гребней над узкими и глубокими долинами. Другими словами, если ширина долин во много раз меньше высоты окружающих склонов. 

Горная страна — обширный, геологически обособленный район горной местности со сложной орографией. Например: Тянь-Шань, Памиро-Алай. 

Горный узел — выделяющаяся высотой, сложной орографией и оледенением обособленная часть горной страны. Например: Фанские горы, Матчинский горный узел и узел Такали в пределах Памиро-Алая, узел Даут на Кавказе. 

Горный хребет —вытянутый в одном направлении участок горного рельефа с близкой высотой соседних вершин. Например: хребет Абишира-Ахуба, Сванский хребет на Кавказе, Дарвазский и Язгулемский хребты на Памире. 

Горная цепь — самостоятельный, главный, горный хребет большой длины при относительно малой ширине. Например: Туркестанский хребет на Па-миро-Алае, хребет Ак-Шийрак на Тянь-Шане, Главный Кавказский хребет. 

Отрог — относительно короткий, второстепенный хребет, ответвляющийся от основного. Во многих случаях через отроги пролегают перевальные пути, соединяющие разные истоки одной реки, одного ледника. По гребням отрогов пролегают наиболее безопасные и часто простейшие пути подъема на перевалы, расположенные в главном хребте. Например: ряд перевалов через-Заалайский хребет, перевалы Ребро и Дорофеева в хребте Академии наук на Памире. 

Долина — межгорная впадина большой протяженности при относительно малой ширине, служащая путем стока поверхностных вод: рек или ледников. 

Висячая долина — долина притока реки или ледника, устье которой находится значительно выше дна основной долины. 

Устьевая ступень — участок склона основной долины между дном основной и висячей долины. Обычно имеет значительную крутизну в сравнении с крутизной висячей долины и высоту не менее 50 метров. 

Ущелье — глубокая долина с крутыми, свыше 30° склонами. 

Каньон (пропасть) — глубокая долина с крутыми, свыше 60° склонами, если ее ширина значительно меньше глубины. В практике путешествующих каньоном называют технически сложный участок долины с крутыми, обрывающимися в реку берегами, то же препятствие может называться прижимом. 

Вершина — выступающая над хребтом остроконечная или куполообразная возвышенность. 

Седловина — местное понижение хребта. Не всякая седловина служит перевалом. 

Элементы горного рельефа
Гребень — линия наибольших высот горного хребта, узкий, ярко выраженный водораздел, образованный пересечением склонов. Он может быть зубчатым, ровным, острым, округлым, платообразным, осыпным, скальным, снежно-ледовым, травянистым. Очень острые, круто обрывающиеся гребни называются ножами. Гребни нередко являются источниками камнепадов и обвалов снежных карнизов. Выступающие элементы гребней и слагающие их скальные плиты значительных размеров могут быть легко сдвинуты человеком и, падая, увлечь его за собой. Гребень во время грозы — наиболее вероятное место поражения молнией. Вместе с тем гребень не подвержен камнепадам и лавинам, и нередко служит путем к вершине или перевалу. На посещаемых гребнях встречаются оборудованные площадки для палаток. 

Ребро — острый гребень, имеющий значительный уклон. 

Контрфорс — короткий боковой хребет, длина которого приблизительно равна высоте. 

Плечо — относительно пологий участок гребня между двумя взлетами или ступенями. 

Жандарм — значительный резкий скальный выступ гребня. 

Склон — участок горного рельефа между дном долины и гребнем хребта или вершиной. По форме различают прямые, выпуклые, вогнутые и ступенчатые, террасированные склоны. По характеру поверхности — залесенные, травянистые, осыпные, скальные, снежные, фирновые, ледовые. В практике путешествующих склоны принято характеризовать шириной, протяженностью и крутизной, определяемым по карте или на глаз (см. приложение 6.2). 

По крутизне различают пологие, до 20°, склоны, где страховка, как правило, не требуется. При падении на таком склоне человек остается на месте или легко останавливается самозадержанием. Исключение составляют участки закрытого льда. Склоны средней крутизны—до 30-35°, где необходима самостраховка. Взаимная страховка применяется, если самозадержание затруднено (лед, близкие трещины или сбросы). На склонах большой крутизны (до 45°) требуется взаимная, обычно попеременная страховка или коллективная страховка (перила). Очень крутые склоны (до 60°) требуют для преодоления всего арсенала снаряжения и горной техники. Более крутые склоны называют стенами. 

Взлет — однородный участок склона или гребня, выделяющийся значительной крутизной. Нередко наиболее сложный, ключевой участок пути. Взлеты, выводящий на перевал или вершину, называется перевальным или предвершинным (см. "Сброс"). 

Сброс — с точки зрения геологии — разрыв в толще горных пород со смещением блоков. У путешествующих — скальный или ледовый относительно короткий и крутой, возможно, вертикальный участок склона при движении на спуск. Может быть наиболее сложным участком маршрута. 

Обрыв — крутой, отвесный или близкий к отвесному участок склона значительной высоты между двумя относительно пологими участками. Например: обрывы Крымских яйл к морю, обрывы берегов Волги в районе Жигулей. Нередко обрывом или сбросом называют ступень при прохождении ее на спуск. 

Ступень — участок склона или гребня большой крутизны, почти отвес, может рассматриваться как очень крутой взлет. Ступень, пересекающая значительную часть склона называется поясом. 

Терраса — относительно пологий, ровный, вытянутый участок склона, образовавшийся в результате деятельности реки или ледника. 

Стена — склон крутизной более 60°. 

Стенка — скальная плита или небольшой нерасчлененный участок снежного, фирнового или ледового склона крутизной более 60°. 

Плита — небольшой нерасчлененный участок скального склона, имеющий одинаковую крутизну. 

Осыпь — место сосредоточения обломочного материала, снесенного со склона водой или обвалом. Осыпи наиболее характерны для молодых гор (Памир, Памиро-Алай), где разрушение горных пород и сглаживание рельефа особенно интенсивны. 

Осыпи по размеру обломков делятся на крупные, где размер обломков близок или превышает размер тела человека, средние — в 2-3 раза меньше размеров человека, но крупнее ботинка, и мелкие — меньше размеров ботинка. Участки мелкой осыпи на склонах располагаются обычно в верхних частях, а наиболее крупные обломки скатываются в самый низ. На плоскогорьях осыпи возникают на горизонтальной поверхности, образуя, так называемые, каменные моря. В зависимости от подвижности обломков различают живые и мертвые осыпи. Чем мельче осыпь, тем вероятнее ее сползание под нагрузкой. Отдельные подвижные обломки называются живыми. 

Осыпь, особенно живая, опасна камнепадами, вызванными естественными причинами и падением камней из-под ног животных и людей. Осыпь, лежащая на твердом, гладком, наклонном основании (скалы, лед), легко сдвигается под нагрузкой и может увлечь за собой неосторожного путешественника. Особенно опасна осыпь над скальным сбросом, плохо заметном при спуске. 

Перевал — наиболее простой путь из одной самостоятельной долины в другую при условии, что обходной путь более трудоемок или опасен. В практике путешествующих спортивный перевал — наиболее простой путь из одного элементарного водного бассейна в другой. 

Цирк — глубокая впадина в форме амфитеатра, окруженная стрех сторон крутыми склонами, образовавшимися в результате разрушительной деятельности ледника. Ледниковый цирк - наиболее характерная форма рельефа на пути к перевалу, удобное место для исходного бивуака перед началом подъема на перевал. 

Кар —чашеобразное углубление, окруженное крутыми склонами, образовавшееся в результате разрушительной деятельности небольшого, бессточного ледника. На дне кара может быть ледник, снежник, озеро. 

Мульда — значительное чашеобразное углубление на снежном склоне, а также углубление, образующееся на леднике в результате подвижки. Склоны мульды, отражая солнечный свет, действуют как вогнутое зеркало, создавая в центре зону повышенной солнечной радиации. Летом пересечение мульды связанно с риском получить тепловой удар или солнечные ожоги. Зимой в солнечные дни в мульдах может создаваться микроклимат, позволяющий загорать, несмотря на низкую температуру. 

Ледопад — участок ледника со многими трещинами, расчленяющими лед на отдельные глыбы. Возникает на участках, где уклон долины ледника велик или в ложе имеются выступы из твердых скал, ригели. См. также раздел "Ледниковые трещины". 

Мост ледовый, снежный — остаток снежного покрова или лавинный вынос, перекрывающий трещину, бергшрунд, иногда русло реки — наиболее удобный и естественный путь перехода через них. 

Трещина скальная — разрыв в толще горных пород без смещения блоков. В практике путешествующих—разрыв в скалах, куда можно забить скальный крюк, но нельзя просунуть пальцы. 

Щель — трещина, в которую можно просунуть пальцы, но нельзя вставить ботинок. 

Расщелина — трещина, в которой можно расклинить ботинок, но нельзя поместиться человеку. 

Камин — вертикальная, свыше 60° крутизной трещина, по которой можно передвигаться на распорах. 

Желоб — трещина крутизной менее 60° с вертикальными стенками, по которой можно передвигаться. Может быть ледовым и снежным. Желоб обычно служит путем схода камнепадов и лавин, поэтому передвижение по нему требует особой осторожности. 

Кулуар — бывает скальным, ледовым и снежным — широкий желоб или узкая короткая долина, образовавшаяся в результате выветривания горных пород или неравномерного таяния или деформации ледника. Служит каналом стока талых вод, схода лавин и камнепадов, формируется под их воздействием. На дне кулуара может быть желоб — его наиболее опасная часть. Безопаснее всего движение по кулуару вдоль бортов, а при повороте — вдоль выпуклого борта. 

Сай (тюркск.) — сухая долина, в практике путешествующих — узкая долина, овраг с крутыми обрывистыми склонами, прорытый водой или селем в моренных отложениях, конгломератах или других мягких породах. Сай — серьезное, иногда непреодолимое препятствие, вынуждающее искать обходные пути. 

Конус выноса лавины, селевого потока, ручья, дельта реки — скопление снега или обломочного материала в нижней части долины, кулуара или на пути схода лавины, где их крутизна резко падает. Не рекомендуется для остановок и организации бивуаков, особенно в периоды схода лавин, сильных дождей, бурного таяния снега. Например: в 1984 году после обильного дождя разрушен селевым потоком альплагерь Джайлык на Кавказе, стоявший на конусе выноса речной долины Куллумкол-су в Приэльбрусье. 

Балкон скальный — значительный, ровный, близкий к горизонтальному участок склона над обрывом, на котором возможен бивуак сидячий или в палатке. 

Полка скальная, ледовая—протяженный, выступающий над обрывом, участок склона, по которому можно идти, используя взаимную страховку. 

Карниз скальный, ледовый — длинный, узкий, ровный, близкий к горизонтальному участок склона, нависающий над обрывом или сбросом, где можно ночевать сидя. Карниз — серьезное препятствие при прохождении на подъем, как правило, требующее создания искусственных точек опоры. Снежный карниз—свисающий с гребня или возвышающийся над ним участок снежного склона. Опасен внезапным обрушением. 

Выступ — (обычно скальный) выделяющаяся часть склона, имеющая горизонтальную площадку, на которой можно стоять. Закрепление страховочной веревки на выступе считается наиболее надежным. 

Уступ — выступ, на котором можно стоять двумя ногами или сидеть, но нельзя организовать бивуак. 

Внутренний угол (ср. камин) — участок склона, образованный двумя сходящимися внутрь массива гранями, по которому можно передвигаться, используя технику внутреннего лазания (распоры). 

Внешний угол (ср. ребро) — выступающий участок склона, образованный двумя сходящимися гранями, по которому можно передвигаться, используя одновременно обе грани. 

Бараньи лбы («курчавые скалы») — выступающие участки скал, сглаженные ледником. См. также раздел «Работа ледника». Крутизна бараньих лбов быстро возрастает вниз по долине. Бараньи лбы характерны для устьевых ступеней висячих долин и цирков, а также ригелей. Поверхность бараньих лбов бывает покрыта тонким слоем дерна и мелкой осыпи, легко сдвигающимися под нагрузкой и скользкой из-за сочащейся воды. Неосторожное движение по ним может привести к падению по склону с возрастающей крутизной, кончающемуся сбросами. Особая внимательность требуется здесь при спуске без хорошо заметной тропы. 

Нунатак (перевод с эскимосского «кит») — выступающий над ледником скальный остров, обычно сложенный из более твердых пород, чем ложе ледника. Ледник, обтекая нунатак, образует зоны трещин и разрывов. Крупные нунатаки пригодны для организации бивуаков, например, нунатак на леднике Абдукагор на Северо-Западном Памире, носящий шутливое название Пик руководящих указаний Центрального совета по туризму. 

Ригель — выступающий участок дна или склона ледниковой долины. Образуется, как и бараньи лбы, при выпахивании ложа ледника вмерзшими обломками. При этом мягкие породы разрушаются и уносятся ледником, а более твердые остаются, образуя ригель. Обтекая его, лед вспучивается, образуя ледопад или зону трещин. Ригель может быть полностью скрыт льдом или выступать над ним, образуя нунатак. На ригеле ледника Федченко расположена самая высокогорная в мире метеостанция. 

Останцы — отдельно стоящие образования, возникшие в результате выветривания и размыва менее прочных окружающих пород. Например, Красноярские столбы. 

